

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30
TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 20.238

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plas.
Trimestre. 5 "
Resto de España. Trimestre. 6 "
Extranjero. 10 "
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

LUNES 3 DE ENERO DE 1916

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVII

IN MEMORIAM

Cumplase hoy el tercer aniversario de la muerte de don Rafael García Lovera, ilustre patriota que por entero consagró su dilatada y fructuosa existencia al servicio de Córdoba, a la que quiso tanto y tan de veras que, por no apartarse de ella ni un momento, renunció a las altas cumbres que fuera de ella hubiese alcanzado por su raro talento y vasta cultura.

Brilló con méritos propios y relevantes, obteniendo muy grande y merecida autoridad como periodista, literato, poeta, jurista, orador y hombre público, llevándole sus méritos en este último orden a ocupar la presidencia del Ayuntamiento de esta capital; pero su título más preciado, el que más le satisfacía en su gloriosa ancianidad, era el de decano de los periodistas cordobeses, que ostentó durante largos años, y que le servía para aconsejar y guiar a todos bondadosa y generosamente y para interponer su cariñosa influencia cuando las polémicas de la Prensa caían en un terreno personal, sin beneficio para los interesados y con daño evidente para el bien público.

Como recordábamos en el número del día de primero de año, él inspiró a su padre don Faustino García Tena, la idea de la fundación de este periódico, y a su brillante y correcta pluma se debió la redacción del programa a que el DIARIO DE CÓRDOBA se ha sujetado siempre. Al DIARIO dedicó constantemente los frutos de su privilegiada inteligencia, dirigiéndolo hasta que entregó el alma a Dios, y en nosotros perdura su recuerdo en todo momento, sirviéndonos de norma sus provechosas enseñanzas. Su espíritu luminoso y bueno nos acompaña de continuo, sin la ausencia más pequeña, y a él nos une la huella del cariño que siempre tuvo al DIARIO y nuestra inquebrantable veneración a la memoria de nuestro director inolvidable.

Cuando don Rafael García Lovera rindió la jornada de la vida, fué unánime el pesar de la población en que nació, y este sentimiento halló una expresión exacta en los sentidos trabajos necrológicos que en este mismo periódico le dedicaron los poetas, literatos y periodistas de Córdoba, rindiendo un hermoso homenaje a la venerada memoria del admirado decano de las letras cordobesas.

Entre aquellos tributos póstumos de admiración sincera y afecto inextinguible, figuraba uno, notable como suyo, del ilustre poeta don Guillermo Belmonte Müller, quien decía al final de su sentido trabajo:

Descanse eternamente en el paraíso de los justos, en la mansión de los elegidos, él varón insignie que consagró todas sus energías y sus talentos al bien y al esplendor de la ciudad querida, cuna del heroísmo, de la fe, de la nobleza, de la poesía y del amor; glorificados en esa pléyade de genios ilustres que brilla con fulgor inextinguible en el cielo de la historia y de la cual ya forma parte el alma del llorado muerto, que ha subido del fondo de la tumba para convertirse en estrella resplandeciente.

En paz descansen eternamente el alma del cordobés ilustre; cuya memoria venerada está constantemente viva en el DIARIO DE CÓRDOBA, del que fué director inolvidable.

DE LA PROVINCIA

Santa Bufemia

Se ha efectuado en esta villa el enlace de la angelical señorita Carmen Ontiveros Guerrero con el joven veterinario don Fernando L. Copé Rodríguez, siendo apadrinados por el diputado provincial don José de Cárdenas Gallardo y su distinguida señora, pero a causa del mal estado de salud de don Fernando de Cárdenas, padre de los padrinos, estos delegaron para que los representasen en don José Copé y doña Josefa Jurado, hermanos del novio.

El acto estuvo muy concurrido, demostrándose de este modo las grandes simpatías de que en este pueblo disfrutaban los contrayentes y sus respectivas familias.

La novia, hermosa flor brotada en los pensiles más lozanos de Andalucía, nació en Priego, en aquella ciudad incomparable que recibe, al par que el templado aliento de la campiña cordobesa, las auras de la vega granadina con los besos perfumados de sus cármenes; vino a este valle en la infancia de su vida para recibir en su pura frente los aromas deliciosos del romero y el tomillo de la sierra cordobesa; y con toda la belleza gentil de diecisiete primaveras, vestida de raso blanco y con el simbólico azahar, parecía más que humana figura, una de esas visiones fantásticas que suelen aparecer en las "Mil y una noches".

Todos los concurrentes al acto fueron espléndidamente obsequiados en la casa de los padres de la novia y después de la comida se organizó por los jóvenes un animado baile, que duró hasta la madrugada.

Reciban nuestra enhorabuena los nuevos esposos, a los que deseamos una larga y no interrumpida luna de miel, así como felicitamos muy sinceramente a los señores Copé y Ontiveros, padres de los contrayentes.—El Corresponsal.—31 Diciembre 1915.

Alicaraceos

Con mucha solemnidad ha recibido las aguas del bautismo el niño Humberto de San Eulogio, hijo de nuestros muy queridos amigos don Rafael Alcalde Rodríguez y doña Sila García Arévalo, a quienes por este fausto acontecimiento de

familia y por la perfecta salud que disfrutan la madre y el hijo, enviamos nuestra cariñosa felicitación.—Ventura.

Doña Mencía

Con grandes dificultades, a causa del mal estado del tiempo, se está efectuando en Doña Mencía la recolección de la aceituna, cuya cosecha es abundantísima.

Los precios en aquel mercado son los siguientes: trigo, a 17 pesetas fanega; cebada, a 8; aceite, a 10 la arroba, y cerdos en vivo, a 16'50.

Detención

La Guardia civil del puesto de Cabra ha detenido a José Medrano Cortés, quien se hallaba reclamado por el Juzgado de Lucena.

Caballería que desaparece

Del sitio conocido por la Píñola, del término de Cabra, ha desaparecido una caballería de la propiedad de Manuel García Senera, vecino de la expresada población.

Reclamados

En la Solana de Murilla, de Villaviciosa, han sido detenidos los vecinos de Villanueva del Rey Antonio Márquez Ventura (a) Bartolo y su hijo Manuel Márquez Díaz, quienes se hallaban reclamados por el Juez municipal de la villa últimamente indicada.

Balance literario cordobés de 1915

I LA PRENSA

Periódicos de Córdoba.—Periódicos de su provincia.—Periodistas cordobeses.

La vida intelectual de Córdoba, que en los tiempos modernos adquirió su máximo desarrollo durante la segunda mitad del siglo XIX, sufrió una decadencia lamentable al comenzar la centuria que transcurre, y en los últimos años, ha empezado a adquirir de nuevo, aunque muy lentamente, el vigor que perdiera.

Pruebanlo sus centros de cultura, los actos que en pro de ésta realiza, la labor de sus hombres de ciencia, de sus artistas y sus literatos, el progreso de su prensa, noble institución que indica con exactitud matemática el verdadero estado de los pueblos en todos los órdenes.

Por eso a la prensa consagramos el primer capítulo de este balance literario anual y a exponer el movimiento periodístico de Córdoba en el año de 1915 están dedicadas las siguientes líneas.

Al empezar el citado año la prensa de esta capital contaba con los órganos que enumeramos a continuación:

DIARIO DE CÓRDOBA, periódico independiente, decano de la prensa cordobesa. Año LXVI. Director propietario don Manuel García Lovera. Editado en la imprenta de su nombre.

El Defensor de Córdoba, diario católico. Año XVII. Director propietario don Daniel Aguilera Camacho. Impreso en la tipografía de su título.

La Opinión, diario independiente. Año VIII. Director propietario don Juan Hernández Rincón. Tirado en los talleres de su nombre.

Diario Liberal, órgano provincial del partido. Año VI. Carece de director. Redactor jefe don Eduardo Baro Castillo. Impreso en el establecimiento tipográfico de "La Opinión".

Diario de Anchos de Córdoba, periódico independiente y de noticias. Año VI. Director propietario don Mariano Martínez Aiguacil. Tiene imprenta propia.

De todos estos periódicos el DIARIO DE CÓRDOBA aparece por la mañana, el Diario de Anchos de Córdoba por la tarde y los demás por la noche.

Patria Chica, periódico independiente, satírico, semanal. Año II. Director propietario don Julio Baldomero Muñoz (Españita). Editado en la imprenta "La Verdad".

La Lucha, órgano provincial del partido, republicano autónomo de Córdoba. Año II. Semanario dirigido por un consejo de redacción. Tirado en la imprenta Moderna.

El Duende, semanario satírico popular. Año II. Director don Antonio Ruiz García. Editado en "La Verdad".

Fomento Agrícola de Andalucía, revista decenal de cultivos, producción y mercados editada por la Cooperativa regional de crédito de su nombre. Año II. Director don Antonio Carbonell. Impreso en "La Verdad".

De los periódicos diarios mencionados La Opinión dejó de publicarse el 10 de Abril y los demás continuaron sin modificación alguna que merezca ser consignada.

Patria Chica también suspendió su publicación en el mes anterior citado y, en Mayo y Septiembre, aparecieron dos números extraordinarios de la citada revista.

La Lucha murió en Agosto y El Duende no pasó de los comienzos del año.

El 4 de Abril apareció *Kalemtura Thaurina*, revista de espectáculos dirigida por Ballecaro e impresa en los talleres del DIARIO DE CÓRDOBA, de la que sólo se publicó este número.

El 18 de Abril comenzó su vida *El Clarinete*, semanario satírico y literario ilustrado. Dirigido don José Luis Chappi y estaba impreso en los talleres denominados "La Industria". Tuvo una existencia muy efímera.

El 1.º de Mayo se fundó *Fraternidad Comercial*, boletín mensual órgano de los gremios de ultramarinos, comestibles y similares y del sindicato de productores, almacenistas y expendedores de vinos, aguardientes y licóres de Córdoba. Impreso en "La Verdad".

El 6 de Junio fué repartido el primer número de *L'Eleve*, semanario antiliberal literario escrito por escolares y dirigido por don Eduardo Basallo Parodi. Editado en la imprenta de Peña. Duró poco tiempo.

El 15 de Julio reapareció *Don Perpetuo*, semanario satírico, bajo la dirección de don Antonio Ruiz García. Impreso en Sevilla, en la tipografía de Bergalí. Desapareció a fines de año.

El 18 de Mayo comenzó su publicación el *Boletín de la Sociedad Cordobesa de Arqueología y Excursiones*, Mensual, editado en la imprenta "La Puritana". Sólo vimos el primer número.

Y el 3 de Octubre vino a aumentar el catálogo de la prensa el *Boletín dominical de las parroquias de la ciudad de Córdoba*, fundado por el Obispo de la Diócesis para que fuera repartido gratuitamente.

Impreso en los talleres de "El Defensor de Córdoba".

Completan el índice de las publicaciones periodísticas cordobesas en el año 1915 las siguientes que, por su índole, nos limitamos a enumerar:

Boletín Oficial de la provincia. Diario Imprenta "La Opinión".

Boletín Eclesiástico del Obispado de Córdoba, sin fecha fija. Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Boletín de venta de bienes nacionales, sin fecha fija. Imprenta "La Verdad".

Boletín de la Cámara de Comercio, mensual. Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Boletín de estadística municipal de Córdoba, mensual. Imprenta "La Verdad".

Nada decimos de los periódicos anunciadores que anualmente aparecen durante los días de la feria de Nuestra Señora de la Salud, por carecer de carácter literario.

En la provincia de Córdoba fué escaso el movimiento periodístico durante el año comprendido en este "Balance".

Al principiar el 1915 publicábase los siguientes:

La Opinión, semanario independiente, defensor de los intereses de Cabra y su distrito. Año IV. Impreso en la tipografía egarense de don Manuel Córdón.

El Eco de Lucena, periódico independiente, semanal, defensor de los intereses de Lucena y de su distrito. Director propietario, don Francisco de Cárdenas Donoso. Año VII. Impreso en la tipografía de don Manuel Córdón, de Cabra.

La Revista Araucana, apologetica, de historia, sociología, feminismo, literatura, bibliografía y crítica. Ve la luz en Lucena. Año VI. Editada en los talleres de don Manuel Tenillado, de dicha ciudad.

El Cronista del Valle, semanario católico de Pozoblanco. Año VIII. Imprenta de don Pedro López, del citado pueblo.

El Ancho, semanario independiente de Puente Genil. Director propietario, don Baldomero Jiménez Luque. Año V. Imprenta pontanense "La Estrella".

Escuela y Despensa, semanario independiente de Villanueva de Córdoba. Año III. Imprenta de Pedrajas, de dicho pueblo.

El Porvenir Montillano, periódico quincenal. Año III. Imprenta de don Luis Raigón, de Montilla.

El Ferrocarril, semanario independiente de Baena, dirigido por un consejo de redacción. Año II. Imprenta baenense "El Progreso".

Y Juventud, semanario independiente, científico, literario y artístico, de intereses locales y regionales, de Baena, también dirigido por un consejo de redacción y editado en la misma tipografía que el anterior.

Todos estos periódicos siguieron viendo la luz pública, sin ser objeto de modificaciones, excepto *El Porvenir Montillano* y *El Ferrocarril*, que desaparecieron del estado de la prensa provincial.

El 10 de Febrero empezó a publicarse en Priego un periódico decenal independiente, titulado *Patria Chica*, fundado por don Carlos Valverde López, dirigido por don Manuel Rey Caballo e impreso en la tipografía de dicho pueblo "La Aurora". Desapareció en Septiembre.

El 1.º de Mayo reapareció en Fernán Núñez un semanario independiente, órgano de la juventud, denominado *La Calabaza* y dirigido por un consejo de redacción. Estaba impreso en la tipografía lucenense de M. Ortiz y duró poco tiempo.

El 1.º de Junio principió en Lucena la publicación de *El Faro del Comercio*, revista mensual dedicada a la defensa de los intereses del comercio y la industria de España. Era repartida gratuitamente y no tenía pie de imprenta. Fué de corta vida.

Finalmente, el 15 de Octubre apareció en la aldea de Zambra *El Remedio*, periódico quincenal, católico, dedicado a los niños. Ignoramos en qué imprenta estaba editado y si continúa publicándose.

Distinguidos escritores cordobeses siguieron ocupando puestos preferentes en las redacciones de los periódicos más importantes de Madrid, durante el año 1915 y el público buscó con avidez las firmas de Francisco Alcántara, Marcos R. Blanco Belmonte, Cristóbal y Juan de Castro, Rodolfo Gil, Manuel Carretero y otros muchos que honran con sus talentos a nuestra ciudad o a los pueblos de su provincia en donde vieron la luz primera.

Ricardo de Montis.

DEL GOBIERNO CIVIL

Felicitaciones.—Con motivo del nuevo año, el gobernador civil de esta provincia don Agustín de la Serna está recibiendo numerosas visitas y tarjetas de felicitación de sus amigos particulares y políticos.

Los nuevos Ayuntamientos.—El gobernador civil ha recibido telegramas de los alcaldes de esta provincia dándole cuenta de haberse constituido sus respectivos Ayuntamientos, sin que haya ocurrido incidente alguno.

Deslinde.—La Asociación general de ganaderos del reino ha interesado de este Gobierno que le comunique cuándo empezarán las obras de deslinde de las vías pecuarias del término de Hornachuelos.

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para hoy.—Guardia del principal y vigilancia de la cárcel, regimiento de Sagunto.—Hospital y provisiones, primer capitán de Sagunto don Emiliano Gay.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

Ha sido ampliado hasta el día 9 del actual el plazo para que se incorporen a las Academias militares los alumnos de las mismas que disfrutaban de licencia.

Terminada la licencia que disfrutaba, ha regresado de Ecija el primer teniente de Sagunto don Francisco Morales Martínez.

Ayer se presentó en este Gobierno militar el segundo teniente del regimiento de Sagunto don Felipe Páramo Godoy, que regresa de Madrid.

Ha marchado a Madrid para incorporarse a su destino el primer teniente de Caballería don Carlos Jaquetot.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general Archibald Murray, designado para reemplazar a general Mousu en el mando de las tropas inglesas de Salónica.

De Pueblonuevo del Terrible

NUEVO JUEZ.—Se ha posesionado del cargo de juez municipal de esta villa nuestro particular amigo el joven abogado don Antonio Castell Pedrajas, quien hizo sus estudios con mucho aprovechamiento; de ello se ocupó la prensa de Granada, en cuya Universidad cursó la carrera el nuevo juez, y la cordobesa, que reprodujo los halagüeños juicios de aquella.

Es de esperar, por tanto, del señor Castell una acertada labor en la delicada misión que le ha sido encomendada, a la cual han de contribuir poderosamente sus excelentes cualidades personales y las simpatías de que goza.

Enviamos nuestra sincera felicitación al nuevo juez, y le deseamos todo género de aciertos en el ejercicio de su ministerio.

DE ELECCIONES.—Como consecuencia de los recursos elevados a la autoridad competente por el partido liberal, han sido anuladas las elecciones municipales que con tanto ruido hubieron de verificarse últimamente.

Por tanto, serán nombrados por el gobernador los concejales interinos. Según nuestras noticias, los conservadores piensan alzarse en recurso y, por consiguiente, la aprobación o anulación definitiva dependerá, a partir de ese momento, de la opinión del ministro del ramo.—1-1-916.—El Corresponsal.



CUADROS DE LA GUERRA.—Tropas italianas subiendo un cañón de grueso calibre a una elevada posición.

DE IZNÁJAR

Ha tomado posesión del cargo de juez municipal nuestro querido amigo don Emilio de Campos Amaya, al que damos la enhorabuena.

También se han posesionado de los suyos los adjuntos don Francisco Martos Mazuelos, don Francisco López Quintana y don Juan Ferreira Ortega.

Los adjuntos don Gorgonio Campos Jaime y don Cristóbal Ordóñez Llamas han renunciado sus cargos por incompatibilidad.

Han renunciado sus cargos los auxiliares de la Agencia ejecutiva de Contribuciones don José Navas Roca y don Gorgonio de Campos Jaime y el depositario general don Florencio Lechado Porras.

Don Rafael Gutiérrez Sánchez no ha podido posesionarse del cargo de adjunto por haber fallecido su padre don Cristóbal Gutiérrez.

El Corresponsal.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestos a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

Los Ayuntamientos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

Guadalcazar

Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento en la forma siguiente:

Alcalde presidente, don Eduardo Cadenas Rejano; primer regidor, don José López Maqueda; regidor síndico, don Mariano Alonso Pozo; depositario, don Luis García y García; todos reelegidos. Interventores, don Juan Antonio Sánchez Maqueda, don Patricio Aguilár Salado y don José Alonso Panadero.

Montalbán

En sesión celebrada el día 1.º del corriente, ha sido proclamado alcalde de este pueblo don José Sillero Marín, que ya desempeñó en la pasada situación liberal y con general aplauso el mismo cargo, por lo que ha sido muy bien recibido su nombramiento.

Ha sido elegido para primer teniente de alcalde don Antonio Alonso y Durán, para segundos don Antonio Alonso Durán y don Francisco Ruiz Ortiz y regidores don Demetrio Sillero y don Pedro Sillero.

Reciba el nuevo alcalde, con un respetuoso saludo, nuestra afectuosa enhorabuena y el deseo de que su gestión al frente de este pueblo se traduzca en beneficios para el mismo.—El Corresponsal.

Doña Mencía

Ha quedado constituido el Ayuntamiento de esta villa que ha de actuar durante el presente bienio, en la forma siguiente:

Alcalde presidente, don Angel Vergara Vargas; primer teniente de alcalde, don José Luque Campos; segundo, don Rafael Ruiz Bravo; concejales, don Miguel Lama Ubeda, don Argimiro Vergara Muñoz, don José Jiménez Vargas, don Francisco Payato Espejo, don Juan Arrebola Llastres, don Francisco Morales Gómez, don José García Barba, don Antonio María Jiménez Contreras y don José Vera Alcalá, todos conservadores.

Cafete de los Torres

Ha quedado constituido el Ayuntamiento en la siguiente forma: alcalde presidente, don Angel Caracul Ponce; primer teniente de alcalde, don Francisco Torralba García; segundo, don José Pulido Ponce; regidor síndico, don Miguel Huertas Olaya; regidor interventor, don Francisco Muñoz Relajo; concejales, don Manuel Moyano Moyano, don Diego Polo Ortega, don Antonio Parras Muñoz, don Blas Relajo Huertas, don Cristóbal Muñoz Relajo y don Emilio del Campo Manrique.

Alicaraceos

Con las formalidades legales se ha constituido el Ayuntamiento de esta villa en la forma siguiente: alcalde, don Miguel G. Ayala Cruzado; primer teniente de alcalde, don Antonio J. Caballero Ayala; segundo, don José López Ayala; síndico, don Doroteo Alcalde Fernández; interventor, don Rafael Mansilla Cruzado; concejales, don Martín Caballero Sánchez, don Remigio Fernández Caballero, don Santiago López Pérez, don Antonio Muriel de Zúñiga y don Miguel Mansilla Caballero.

El mejor elogio que puede hacerse de los señores que cesan y de los ediles que integran por primera vez esta Corporación, inspirándose en la acertada gestión de sus predecesores, es la elocuente declaración de que este Ayuntamiento tiene ne cubiertas absolutamente todas sus obligaciones, aunque sufrimos las anómalas circunstancias y en que, de una parte, por el conflicto europeo y de otra, por el trastorno producido en la administración por vigentes disposiciones, se encuentran casi todos los municipios españoles. Con esto se demuestra la honradez, la actividad y la dirección acertadísima que es norma de este Concejo.

Unos y otros son dignos de la más entusiástica felicitación.—Ventura.

Iznájar

En la siguiente forma ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento:

Alcalde presidente, don Doroteo Pérez Pavón; primer teniente de alcalde, don Diego Ordóñez Campillo; segundo, don Joaquín Ferreira Llamas; tercero, don Juan Quintana Castillo; síndico, don José Eulalio Molina Jiménez; suplente, don Antonio Rosales López; concejales, don Francisco Román Pedrosa, don Salvador Gutiérrez Rosales, don José Rosales Mellado, don Antonio Salvador Pérez Porras, don José López Matas, don Antonio Mata Ruiz, don Mariano Gutiérrez Llamas, don Manuel Ortiz Gutiérrez y don Antonio López Rosales.

Fuente Palmera

Ha sido elegido alcalde presidente de este Ayuntamiento para el bienio de 1916 y 17, don Timoteo Sanz González, que ya ocupó el cargo en los años de 1912 y 13. Su elección ha sido acogida con agrado por la mayor parte de este vecindario, el cual espera, dada su honradez y formalidad, que ha de cortar de raíz ciertos y ciertos abusos que se venían cometiendo.

No me ha sido posible preguntar al nuevo alcalde si trae en cartera algún proyecto de mejora para el pueblo; pero sí creo que tiene o debe tener "en mente" la expropiación voluntaria o forzosa de terrenos para la construcción de casas; de no hacerlo así llegará el día, que está más cerca de lo que parece, en el que muchos vecinos emigran o tengan que vivir en tiendas de campaña o debajo de un olivo; la escasez de viviendas en es-

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos - Azulejos - Cemento "Lafarge" - Tubos de grés - Calentadores de agua - Bañeras - Lavabos - Inodoros - Bidets, etc., etc. - Pinturas "Matolin"

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM 19

La población es ya tan grande, que se hace preciso de todo punto que las autoridades hagan cuanto esté de su parte para facilitar solares en su justo precio o gratuitamente, que sería lo más conveniente, a los vecinos que con más o menos fatiga pudieran hacerse de una casa.

Otra de las mejoras que espera el pueblo ver realizada, porque es de necesidad y de justicia, es el arreglo del piso de la plaza-paseo. Una plaza tan bonita y alegre llena de charcos en el invierno y en el verano con una tercia de tierra suelta que hace imposible pasear por ella!

Los artículos de primera necesidad tienen un precio exorbitante; hoy no se sienta el alza porque los pobres están ganando buenos jornales en la cogida de la aceituna, pero en las meses de Marzo, Abril y Mayo, en que el jornalero gana de seis a ocho reales, cuando no le falta el trabajo, entonces será cuando se note la carestía.—*El Corresponsal.*

Almódovar del Río

Con la solemnidad aquí acostumbrada, a las dos de la tarde de ayer se constituyó el nuevo Ayuntamiento, en la siguiente forma:

Alcalde presidente, don Andrés Ortiz Egea; primer teniente, don Faustino Naz Rodríguez; segundo, don Francisco Espín López; síndico, don Manuel Pineda Rivera; interventor, don Ricardo Ruiz y Ruiz y regidores don Antonio López Fuentes, don Rafael Guzmán de las Heras, don Francisco Ame Granados y don Manuel Castilla Alvarez.

No tomaron posesión don Rafael de la Rosa Izquierdo, por hallarse enfermo, ni don Salvador Serrano Reyes, porque dice que no quiere continuar en el cargo y pretende renunciar por los designios sufridos en los cuatro años de su vida edilicia, durante los cuales ha presidido la Corporación.

El resultado ha sido laborioso. Había que ver la intranquilidad de algunos hasta el día de ayer y la tristeza que sacaron de la sesión, al verse preteridos con relación a sus fines, y las gestiones que se venían realizando para alcanzar la presidencia del Ayuntamiento: como que ya la creían en su mano. Tan felices se las prometían que dicen que la vispera de constituirse la Corporación hubo algún guasón que anticipadamente daba la enhorabuena, y el prematuro entusiasmo contestaba, pavoneándose, aunque sin prendas para ello: Muchos son los aspirantes a la vara, pero puedo decir que está ya como en mis manos y que no se la lleva nadie.

Dicen también que para festejar su imaginada, y tal vez con sorna ofrecida, exaltación a la Presidencia que tan segura la contaba el aludido, tenía preparado un banquete de jamón y otros artículos alimenticios, mas una orquesta para amenizarlo, pero llegó la hora suprema y el castillo de naipes que se había formado en su imaginación se le llevó el aire. Desde luego, así lo esperábamos, por diversas razones. ¿En qué lugar queda ahora? Más corrido que el raposo de la fábula que, teniendo entre sus dientes el gallo, se le fue la presa al discutir con la dueña del ave sobre la pertenencia de esta.

Estas faenas no caen mal, pues producen la diversión del público y padran servir de saludable escarmiento.

En cuanto al nuevo Ayuntamiento, esperamos de él, porque lo vienen ofreciendo varios ediles, que romperá algunos de los moldes injustos en que se viene desenvolviendo la administración municipal. Veremos si lo cumplen.

Los vicios son muchos y, por tanto, imposible extinguirlos de una vez, pero bien puede mostrarse su deseo de justicia repartiéndole equitativamente los tributos y las demás cargas.

También debe de pagar mensualmente a los empleados del Ayuntamiento, como hacían antes y no como sucede ahora, pues los empleados necesitan su haber para sustentar a sus familias, siendo bochornoso y para ellos apuradillo lo que les viene ocurriendo, que no los pagan y si les dan a cuenta es una insignificancia y ni en las tiendas les fian ya comestibles ni nada, por lo cual abandonan algunos frecuentemente el destino, yéndose al campo con la escopeta a cazar para alimentarse a su prole.

Otro de los vicios que deben desterrar es la palomilla, la frase parecerá extraña, pero así como hoy que enterrar la leña de la tala de los olivos, porque de lo contrario produce enormes bandos de palomillas que dañan y destruyen los olivos vivos, así parece que en el archipiélago municipal hay una especie de palomilla invisible que se entretiene en dañar los libros, bien borrándoles palabras o cantidades, bien sobreponiéndole otras, ya tachando o ya intercalando conceptos. Y esto de ser cierto, como dice el público, se debe prohibir inmediata y absolutamente.—*Juan Rodríguez.*—2 de Enero de 1916.

DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Andrés se verificó ayer, por la tarde, el bautizo de la preciosa niña dada a luz recientemente por la distinguida señora doña Pilar Bojalance Osuna, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Varo Aguilar, competente empleado del Banco de España.

La neófito, a la que se impusieron los nombres de María del Pilar Araceli, fué apadrinada por el director y propietario del DIARIO DE CORDOBA don Manuel García Lopera y su distinguida esposa doña Araceli Osuna Pineda, estando representado el primero por nuestro querido amigo el digno secretario del Ayuntamiento de Córdoba don Manuel Varo Repiso.

Felicitemos afectuosamente a los padres de la nueva cristiana y demás familia de esta por el fausto suceso.

En el correo de Sevilla marcharon ayer al coto del Rincón, en donde pasarán unos días cazando, don Antonio Barroso Sánchez Guerra, hijo del ministro de Gracia y Justicia, su hermana doña Emilia, don Gonzalo Losada, don Antonio Vega Seoane, don César Alba y don Miguel Alvear Sánchez Guerra.

Se halla en Córdoba el diputado a Cortes por esta circunscripción don Juan de Dios Porras Aguayo.

Ha marchado a Puente Genil, donde pasará una temporada, nuestro distinguido amigo don Eduardo Melgar.

Se encuentra en Córdoba, en compañía de su familia, nuestro paisano el renombrado doctor Cortés, que desde hace muchos años tiene su habitual residencia en Marruecos.

Le renovamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

En la hermosa dehesa de Valdelagrana, del término de Andújar, propiedad de don José P. de Vargas Quero, se ha celebrado una animadísima montería que hará época entre las expediciones cinegéticas.

Para dar una idea de las reses que hay en la dehesa, basta apuntar que se han matado veintinueve venados, soberbios y nueve hermosos jabalíes, además de otras varias reses que fueron heridas y no se pudieron cobrar.

Han asistido los señores don Andrés Peralvo, don Manuel Ruiz Córdoba, Rafael González (Machquito), don Enrique Parladé, don Florentino y don Francisco Sotomayor, don Juan Toll, don Bartolomé Valenzuela, don Vicente Turmo, don Ricardo y don Manuel Vizcaino, don Pedro García, don Pedro López, don Alfonso Cárdenas, don Domingo Girón y don Luis Guerra.

La excursión ha estado hábilmente organizada por don Andrés Peralvo.

Ha regresado a Madrid la bella y distinguida escritora señorita Angelina Alcáide de Zafra, que ha permanecido una temporada en Córdoba.

El exministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra llegó hoy a la finca llamada las Orleras, del término de Fuente Obejuna, perteneciente a don José Castillejo y Castillejo, donde permanecerá algunos días cazando.

Notablemente mejorado de la dolencia que le aqueja, ayer salió por primera vez a la calle, en compañía de su distinguida esposa y bella hija Lolita, el diputado a Cortes por la circunscripción nuestro querido amigo don Manuel González López.

Efectuó el paseo en carruaje y por espacio de tres horas, volviendo a su domicilio con el propósito de efectuar otras excursiones, preparatorias de la temporada del campo que proyecta desde que sufrió el accidente.

Muy de veras celebramos la rápida mejoría que se ha acentuado, y hacemos votos porque el señor González López recobre en breve la salud.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 31 de Diciembre último.

Gobierno civil.—Circular llamando la atención acerca del cumplimiento de las Reales órdenes relativas a la renovación de las juntas de gobierno y patronato de los cuerpos de farmacéuticos y veterinarios titulares.

Jefatura de minas.—Anuncios de haber solicitado la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya tres pertenencias de la mina de plomo Almadenes oeste, del término de Hinojosa del Duque, la sociedad La Bética, Minera veintuna de la del mismo mineral y término Bética 4.ª y do. Pablo, López Monserrat veinte de la de hierro Carmela 2.ª, del término de Córdoba.

Tesorería de Hacienda.—Anuncio de personal: Ayuntamientos.—Anuncio del de Encinas Reales relativo a la aparición de una potra sin dueño conocido.—Idem de la segunda subasta convocada por el de los Moriles para el arriendo de la cobranza de los arbolitos.—Relación de vocales asociados de los Moriles.—Anuncio de tener expuesto al público el de Pozoblanco el padrón de cedulas personales.—Idem de la subasta convocada por el de Luena para el arriendo de la recaudación del contingento carcelario.—Designación del colegio electoral de San Sebastián de los Ballesteros.

Ministerio de Instrucción pública.—Reales órdenes disponiendo la adquisición de material para los talleres de la Escuela de Artes e Industrias de Córdoba y nombrando un vocal de la Junta facultativa de Arbitrios, Bibliotecas y Museos.

Ministerio de Estado.—Conclusión del Convenio entre España y Francia para facilitar la ejecución del servicio telegráfico en Marruecos.

Juzgados.—Sentencia dictada por el de Córdoba en un expediente juicio verbal seguido contra don Lope López Sánchez.—Edictos del de Pozoblanco encargando la busca de los efectos timbrados sustraídos el 30 de Noviembre del estanco de Dos Torres; del de Fuente Obejuna la de un mulo y una mula que desaparecieron el 21 de Diciembre de una casa de la calle del Prado, de Villanueva del Rey; del de Córdoba la de una mula robada el 25 de Octubre de la huerta 72, de Alcolea, y del de la Rambla la de trece cerdos sustraídos el 26 Diciembre del cortijo llamado Jonillo; del aquel término.

Presidencia del Consejo de Estado.—Continuación de los artículos para cuya adquisición se admite la concurrencia extranjera en los servicios del Estado durante el año 1916.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

Esta Administración les avisa que han sido puestos en circulación los giros para el pago de sus respectivas suscripciones, advirtiéndoles que en las LETRAS que les serán presentadas se consignará el tiempo que comprende dicho pago y el día en que concluye.

Para evitar los perjuicios de devolución de LETRAS, se les ruega y recomienda que atiendan el giro, sin más aviso, haciendo efectivas las que les sean presentadas.

Gacetillas

Cariñoso recuerdo

Nuestro querido colega el *Diario Liberal* recordaba en su número de anoche que el día 3 de este mes se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del que fué ilustre periodista cordobés y director del DIARIO DE CORDOBA, don Rafael García Lopera, anunciando que todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las nueve y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del señor García Lopera. Agregaba que a la distinguida familia doliente, y en especial a su hermano don Manuel, así como a la redacción del DIARIO DE CORDOBA, renovaba el testimonio de su más sentido pésame.

Muy afectuosamente agradecemos al querido colega su cariñoso recuerdo a la memoria de nuestro inolvidable director don Rafael García Lopera.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro de esta capital las personas siguientes:

Antonio Bieta, de una herida en el brazo derecho, por mordedura de perro.

Carmen Díaz García, de la fractura de la rótula derecha.

Francisco Fernández Maso, de una contusión en la nariz.

Poseción

El nuevo alcalde de Córdoba don Salvador Muñoz Pérez ha tenido la atención de comunicarnos que se ha posesionado del cargo, en el que nos ofrece su eficaz cooperación para cuanto se relacione con el mejor servicio público.

Mucho le agradecemos su atención y por nuestra parte le ofrecemos nuestro modesto concurso en la empresa del mejoramiento de Córdoba.

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Cómpralo en el despacho de aceites finos de La Olivarrera, Cister, 4.

Mal piso

En la calle de Siete Rincones y en la acera correspondiente al café de La Perla hay varias losas desprendidas, que cansan molestias a los transeúntes, proporcionándoles baños de lodo pestilente.

Funerales

Ayer, a las dos y media de la tarde, se celebraron en la iglesia parroquial de Santiago solemnes funerales en sufragio del alma del rector de la expresada parroquia don Francisco Molina Real.

Ante el altar mayor se había levantado severo túmulo, rodeado de cantenares de luces, sobre cuyo cuerpo superior descansaban las insignias del sacerdocio.

En la fúnebre ceremonia ofició el clero parroquial de Córdoba, actuando de preste el Prior de la Comunidad de Curas párrocos don José Molina Ruiz.

Las lecciones del oficio de difuntos fueron cantadas por los sochantres de las parroquias de Santiago y San Andrés señores Luque y Gómez.

El numeroso duelo que asistió al acto fué presidido por el rector de la parroquia del Salvador don Juan B. Rubio García, a quien acompañaban el R. P. Carlos Alix, superior de los Jesuitas; el cura regente de la parroquia de Santiago don Sebastián Crespo Cuesta, el exalcalde de esta capital don Manuel Enríquez Barrios, el secretario judicial don Pedro Fernández Pintado, don Rafael León Priego y don José Serrano Real, primo del finado.

Terminada la fúnebre ceremonia, el duelo, precedido de las cruces y clero parroquial, se dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver, el que se hallaba vestido con los sagrados ornamentos y encerrado en un féretro especial. Fué transportado al cementerio de la Salud a hombros de los sacristanes de las parroquias.

Los cuatro rectores más modernos condujeron el féretro desde la cámara mortuoria hasta la puerta de la sala.

Puesta en marcha nuevamente la comitiva se trasladó al cementerio de la Salud, en donde, después de rezar un responso todas y cada una de las parroquias, el cadáver del señor Molina Real recibió cristiana sepultura.

Renovamos a la familia doliente nuestro sentido pésame.

Detención de un carterista

Anoche al terminar a primer acto de la función que se celebraba en el Gran Teatro, en el momento de salir del patio de butacas el notario de esta capital don Diego del Río notó que le habían sustraído la cartera. A la vez observó que había personas que había cerca de él figuraba un hombre de unos treinta años de edad, bien vestido, al parecer forastero.

El señor del Río le preguntó cómo se llamaba y el sujeto en cuestión se desconcertó y quiso huir.

Advertido esto el inspector jefe del cuerpo de vigilancia don Ramón Molina Valdelomar, quien acto seguido detuvo al presunto autor de la sustracción.

Este rogó que le dejasen hablar reservadamente con el señor del Río y le devolvió la cartera, rogándole que dijera que no se le había perdido.

El detenido ingresó en el Arresto municipal.

Interrogado, manifestó que se llama Antonio Sanabria, conocido por el Cubano por ser natural de la isla de Cuba.

Parece que se trata de un carterista muy conocido por la policía de Madrid y Barcelona.

También ha recordado algunas capitales de Francia.

¿Es Ud. cultivador de olivos?

Empleando los abonos especiales compuestos de la marca inglesa ELEGANTE obtendrá insuperables cosechas; si le interesa, ensáyelos y se convencerá.—*Depósitos y escritorios en EL CUBO (provincia de Zamora).*

Gran Teatro

Ante numeroso público se verificó anoche en este coliseo la representación de la popular ópera de los señores Vives y Reparaz, con música del maestro Franz Lehar, titulada *La viuda alegre*.

Todos los números de la partitura fueron muy aplaudidos.

Las señoras Gil y Lastra y los señores Bent, Jardón y Calvo, principales intérpretes de la obra, estuvieron acertados y también oyeron aplausos merecidos.

La función de esta noche será popular, con rebaja de precios.

Para mañana está anunciado el beneficio de nuestro paisano el notable tenor Rafael Bezares, con un escogido programa.

Una gracia

Ayer por la mañana varios individuos que no tendrían nada mejor que hacer, se entretuvieron en propagar por la población la falsa noticia de que en el Mercado público habían matado su rifa a tres hombres.

No se pudo detener a los graciosos.

Los paseos

Ayer, como fué el único día espléndido de todas las fiestas pasadas últimamente, el público, que tenía ganas de echarse a la calle, invadió los paseos y los alrededores de la población, lugares que estuvieron concurridísimos.

Muchas familias también organizaron giras campestres, apesar del mal estado de los caminos y carreteras como consecuencia de las recientes lluvias.

PELUQUERIA Y BAÑOS
J. Linarcs.—Gondomar, 4 (Frente al Magranci)

Para Reyes

No dejen de visitar la asombrosa exposición de juguetes que presenta el Siglo.

Levadros, 20.—Antonio Zafra

Malos olores

En uno de los lados de la carretera de Trasierra han vaciado materias fecales. Se ignora quién sea el autor del hecho.

La Jefatura de minas

Ha cesado en el cargo de jefe de este distrito minero el ingeniero don Francisco Sotomayor Navarro, sustituyéndole don Juan de la Escosura Alaminos.

Escandaloso

Ayer por la mañana se presentó en un establecimiento de ultramarinos que hay en la calle Mayor de Santa Marina, Rafael Voces Beltrán, en completo estado de embriaguez, y promovió un gran escándalo porque el dueño del establecimiento se negó a venderle algunos artículos.

Suspensión

Ayer fué suspendida la corrida de cuatro vacas que debió celebrarse en nuestro circo taurino a causa de no tener el ganado condiciones para la lidia.

La Casa de Socorro

He aquí la relación de los servicios prestados en la Casa de Socorro durante el mes de Diciembre último:

Asistencia de heridas 49, de contusiones 28, de erosiones 6, de fracturas 7, de luxaciones 1, de heridas por mordedura de perro 1, de quemaduras 6, de heridas por arma de fuego 1, extracción de cuerpos extraños 7, enfermos asistidos 246.

Servicios prestados por los ordenanzas camilleros 33.

Nuestros paisanos

La importante revista ilustrada *Nuevo Mundo* publica en su último número el retrato de nuestro paisano el Conservador del Museo provincial de Bellas Artes de Córdoba don Enrique Romero de Torres, a quien dedica elogios muy merecidos, con motivo de la notable conferencia que pronunció en Madrid acerca de «Valdés Leal, el pintor de los muertos».

REALIZACION

LA ORIENTAL-JOYERIA-GONDOMAR, 1

Este establecimiento ha implantado en sus artículos precios de verdadera realización por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con o sin local.

Al Hospital

Por los camilleros de la Casa de socorro ha sido condecorado al Hospital de Agudos Juan Ibáñez Hidalgo, que se hallaba enfermo en las inmediaciones de la fábrica de gas.

Defunción

Victima de cruel enfermedad, que desde hace tiempo minaba su existencia, ha muerto en Alcolea la respetable señora doña Manuela Martirena, madre de nuestro apreciado amigo el empleado de ferrocarriles don Couardo Siens.

La finada fué un modelo de madres y por su bondad y virtudes se había captado muchas simpatías.

Descanse en paz su alma y quiera Dios dar a su distinguida familia la resignación suficiente para sobrellevar esta desgracia.

Al Arresto

En virtud de denuncia formulada por el dueño de una casa de comidas de la calle de Victoriano Rivera han ingresado en el Arresto los hermanos Julio y Juan Alijo Vega, quienes hicieron un consumo valuado en una peseta noventa céntimos y se negaron a abonar dicha cantidad.

Cenitero

Los señores Pretel y García nos han enviado un ingenioso cenitero anunciador de su fábrica de mosaicos.

Les damos las gracias por la atención.

Las caballerías

De la dehesa de Armenta baja, en el Cerro Muriano, han desaparecido cinco caballerías de la propiedad de Joaquín y Francisco Pérez Mármo, vecino el primero de Castro del Río y el segundo de Montemayor.

Dr. Jesús Centeno

Profesor de Higiene de la E. de Náutica de Sevilla. Todos los domingos, tiene en Córdoba una consulta para enfermos del Corazón, Bronquios y Pulmones. Hotel Suizo.—De 1 a 4.

60 cts.

El medio litro de aguardiente «Perla».—Plaza Almagra, 34 (al lado botica Dr. Villegas.)

Nuevo jefe

Ha sido nombrado jefe de la guardia municipal don Eloy Fernández Yepes, en sustitución de don Juan María Expósito.

Mal educado

La guardia municipal ha denunciado al niño Manuel González Salmoral que en la tarde de ayer entretiene sus ocios en arrojar piedras al tejado y las puertas de la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Al llamar el guardia del distrito la atención al padre de dicho niño, le contestó aquel con frases poco correctas.

Enfermo

Ha ingresado en el Hospital de Agudos Antonio Olmo Calvo, que se hallaba enfermo y sin recursos.

Niño aprovechado

Al pasar ayer por la calle del Portillo una mujer llamada Petra Cediano, llevando en la mano un bolso, un niño de doce a trece años llamado Federico Austria Capilla intentó arrebatárselo, no pudiendo llevar a cabo la operación gracias a la presencia de un guardia municipal.

El aprovechado joven quedó detenido.

Buena contestación

Ayer por la tarde sostenían reyerta en la puerta de Sevilla varios gitanos, y al acercarse a ellos el guardia municipal del distrito a fin de que terminara la cuestión, uno de los contendientes apodado Manol insultó a aquel y le dijo que formulara las partes que quisiera, puesto que todos se romperían, y además que estaban en el campo y allí la guardia municipal no tenía jurisdicción.

GRAN BAZAR

Sobrinos de Guillermo Giménez.—Los dueños de este establecimiento tienen el gusto de comunicar a su distinguida clientela, haber recibido un grandioso surtido en juguetes para las próximas fiestas, y al mismo tiempo invitan a ver la gran exposición que de los mismos estará al público desde el Lunes tres del corriente.

GONDOMAR, 4.—ENTRADA LIBRE

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario

Almacén de coloniales

VALENTÍN GARCÍA DEL CAMPO

ANTES

Caparrós y Oropesa

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Por sociedades extranjeras se solicita compra de toda clase de Minas, siendo de importancia. Para más detalles, Cister, 4, Córdoba.

GRAN HOTEL BARCELONA en Madrid.

—Véase anuncio 4.ª plana.

—Después de una enfermedad la sangre queda empobrecida: la Hemoglobina Asimilable Stengre la regenera y apresura la convalecencia.—*Venta Farmacias.*

—Quejébase un día el Soberano de una gran nación de Europa de no tener un hijo varón para sucederle en el trono.

—Nada más fácil señor (replicóle el doctor sonriendo). Ofrezca V. M. a su augusta esposa unos cuantos frascos de Jarabe de Hemoglobina Deschiens y tome V. M. por su parte una copita de Vino Deschiens. Seguramente que antes de un año el pueblo celebrará el natalicio de un príncipe.

La profecía del médico de Cámara se cumplió al pie de la letra.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Antero, papa y mártir.—Mañana.—San Tito, obispo, y San Aquilino y compañeros mártires.

Jubiléo circular.—Hoy en la parroquia del Sagrario.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de los Dolores, en su iglesia.

Parroquia del Sagrario.—Hoy séptimo día de solemne novena al Divino Niño Jesús, dando principio, a las cuatro y media de la tarde, con el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, sermón, concluyendo con la adoración del Divino Infante. En estos actos se cantarán escogidos villancicos.

San Hipólito.—Hoy, a las cinco de la tarde, segundo día del solemne quinario al Divino Niño Jesús, se rezará el santo rosario, plática por el R. P. Francisco Javier Alcáiz, S. J., y villancicos. Se dará a adorar al Niño Jesús.

San Cayetano.—Hoy, a las cuatro y media de la tarde, quinto día del solemne octavario que la archicofradía del milagroso Niño Jesús de Fraga consagra al Divino Infante en la iglesia de los Padres Carmelitas Descalzas, con exposición de su Divina Majestad, rosario, letanía cantada, plática que estará a cargo del R. P. Gracián de la Madre de Dios, C. D., reserva y cánticos.

—Todos los señores sacerdotes que lo deseen pueden aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma (q. e. p. d.) de la señora doña Cándida Morand Bordenave, viuda de Carbonell, el día 5 de Enero, en la iglesia parroquial del Salvador, desde las ocho de la mañana en adelante.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Compañía de zarzuela, ópera y ópera española de Enrique Boul.—(Fuera de abonos).—Beneficio del público, gran festiva de precios.—La zarzuela en tres cuadros, «Los guapos o el jefe de la partida».—La zarzuela en un acto, «La alegría de la huerta».—A las nueve.

Precios: Plateas sin entrada, 500 pesetas. Palcos principales y Propiosos según sus idem, 400. Butaca con entrada, 175. Delanteros de anfiteatro con id., 90. Idem de palcos con id., 50. Entrada a palcos y plateas, 075. Idem al anfiteatro o principal, 050. Idem al palcos, 030. En estos precios están incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO.—Ideal Cinéma.—Despedida sentación de la gran Troupe de Lilliputienses, los artistas más pequeños del mundo. 17 artistas de ambos sexos.—Magnífico programa programático cinematográfico compuesto de escogidos estrenos, en el que sobresale la emocionante obra en tres actos, «La hija del bombero».—A las ocho y media.

Precios: Palcos sin entrada, 500 pesetas. Silla, 100. Anfiteatro, 040. Entrada de palcos, 100. Gracia, 020. Incluidos los impuestos.

Nuevo Restaurant de Miguel Gomez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) 5

Teléfono número 140.

Plato del día: Ch

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada Madrid

Las cacerías regias

Esta mañana marchó el Rey a la Casa de Campo, para organizar una cacería, acompañado del Jefe del Gobierno y de otros aristócratas.

Al medio día también marchó la Reina doña Victoria, con los Infantes don Alfonso y doña Beatriz, a la Venta de la Rubia donde han pasado la tarde dedicados a cazar liebres.

Manifestaciones de un subsecretario

El Subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que el Ministro, según anunció ayer, pasaba hoy el día en el campo.

Añadió que los telegramas de provincias carecían, en general, de interés.

Sólo había uno del Gobernador de Ciudad Real dando cuenta de que en el pueblo de Torralba habían ocurrido desórdenes por la cuestión de los arbitrios, siendo concentradas fuerzas de la guardia civil.

Inauguración de un centro

A las cinco de la tarde se verificó la inauguración del nuevo Centro instructivo maurista del distrito de la Inclusa.

El acto revistió gran solemnidad.

Presidió Maura.

Al entrar éste el numerosísimo público que había en el local prorrumpió en vítores y aplausos.

Usaron de la palabra varios miembros de la junta directiva del mencionado círculo, ensalzando la figura de don Antonio Maura y exponiendo la finalidad del nuevo centro, que es inculcar a las clases proletarias la instrucción necesaria para que puedan intervenir en la vida pública.

El catedrático Ballesteros expuso la labor legislativa realizada por Maura y afirmó que la política de éste es eminentemente democrática.

Sostuvo que, apesar de la aparente indiferencia en que se tiene al ilustre político, van ganando prosélitos sus doctrinas en las conciencias honradas.

Terminó felicitándose de que, para bien de la Patria, vuelva Maura a la política.

El Marqués de Figueroa sostuvo que es necesario acercar la política al pueblo y que aquella sea lo que debe ser.

Maura, al levantarse para hablar, fué saludado con una ovación que duró largo rato y que le hizo exclamar: calma; si esto hacéis ahora ¿qué dejaréis para el final?

Comenzó afirmando que su presencia en el acto como aquel es para testimoniar el entusiasmo con que acoge la labor de tales centros.

Cuando oigo hablar de programas políticos añado —me río sarcásticamente. Yo he gobernado sin programas realizando múltiples obras y cuando vuelva a gobernar también las haré.

No hablo de la tendencia en que se inspiran estas obras porque ya las saben mis adversarios; si no la supieran no me injuriarían como lo hacen sistemáticamente.

Trató después del concepto de la ciudadanía sosteniendo que ésta es tan necesaria para gobernar como para estar en la oposición.

La ciudadanía —siguió diciendo— es el dominio personal de aquellos deberes y obligaciones que tiene la vida pública para hacer hombres capaces y no como parte integrante de un rebaño que va siempre al lobo en aquellos que sólo son sus pastores.

Estos centros están llamados a ilustrar a las clases proletarias que no pueden atender a su verdadera instrucción para ser perfectos ciudadanos.

Habló de la democracia, afirmando que ésta no consiste en que todos sepan desempeñar los cargos públicos; para esto se necesita educar, trabajar y ser patriotas.

Nuestra política, agregó —será el mantenimiento del orden; consistirá en poner al pueblo en condiciones de prestar obediencia a la Patria.

Terminó diciendo que deseaba en este año, a los concurrentes al acto y a sus correligionarios no más éxitos que en el anterior, pues con sólo tener los mismos darán a su Patria cuanto puedan darle sus hijos verdaderamente entusiastas.

Las últimas palabras del orador fueron acogidas por una delirante ovación con la que se confundían los vítores a Maura, a España y al Rey.

Todos los concurrentes al acto acompañaron a don Antonio Maura hasta el automóvil que le esperaba en la puerta.

Donativo espléndido

El Presidente del Casino de Madrid ha escrito al Jefe del Gobierno ofreciéndole en nombre de dicho centro un donativo mensual de diez mil pesetas, mientras dure la crisis obrera, para contribuir a remediarla.

Una protesta

Los abogados de Madrid celebrarán una reunión el próximo día 6 para protestar contra las peticiones referentes a la creación de nuevos registros de la propiedad.

Al acto han sido invitados también los abogados de provincias.

La importación y exportación

La «Gaceta» publica hoy las disposiciones autorizando la importación de trigos y harinas con franquicia de derechos arancelarios y la exportación de los siguientes artículos, con los derechos que se expresan:

Arroz, 4'30 pesetas los cien kilogramos; garbanzos, 20; lentejas, 20; alubias, 21; patatas, 15; carnes frescas, 10; huevos, 110; aves vivas, 0'30; jamón y carnes saladas, 21'50; avena, 1'80; zinc

en barras, 100; hierro fundido 6, y carbón vegetal, 10.

Para la importación del maíz y sus harinas se establece la franquicia arancelaria, excepto cuando aquel se destine a la fabricación de alcoholes, caso en que se grava con 2'25 pesetas.

Los nombramientos de alcaldes

Parece que los nombramientos de alcaldes han producido disgustos dentro del partido liberal.

Muchos prohombres no ocultan su desagrado.

Regreso del Rey

A última hora de la tarde regresó el Rey de la Casa de Campo.

Fuó a visitar al Conde de Maceda, quien ha experimentado alguna mejoría de la enfermedad que sufre, sin que haya desaparecido la gravedad.

EL SUCESO DE ESTA TARDE

¿Un atentado contra Maura?

Las primeras noticias

Esta tarde, al salir don Antonio Maura del Centro instructivo maurista del distrito de la Inclusa, en la calle del Duque de Alba un individuo se aproximó al automóvil del ilustre político y trató de abrir la portezuela.

Las personas que rodeaban el coche, temiendo que se tratara de un atentado, abalanzáronse sobre el desconocido y le dieron algunos bastonazos.

El presunto agresor fué detenido en el acto. Regístrósele sin encontrarle arma alguna.

Se ignoran los propósitos que le guiaban.

Nuevos informes

La noticia del suceso indicado anteriormente se propagó con extraordinaria rapidez por Madrid.

Ossorio Gallardo y otros íntimos amigos de Maura, al enterarse, acudieron a la Comisaría de policía para adquirir informes.

En los centros oficiales quitaban importancia al suceso.

El sujeto detenido se llama Manuel Peláez García y es un obrero de oficio pintor.

«Parece que ha declarado que no le guiaba propósito alguno criminal y que ignoraba quién iba dentro del automóvil.»

Sólo vió un coche seguido de numeroso público, y creyendo que se trataba de un atropello se puso delante del vehículo para que se detuviera.

Los mauristas, en la creencia de que iba a cometer un atentado, se abalanzaron sobre él golpeándole.

La oportuna intervención de la policía evitó que lo lyncharan.

En los círculos de reunión sólo se habla esta noche de tal suceso, siendo comentadísimo.

Se concede poco crédito a la declaración del sujeto detenido.

Provincias

La huelga de Castellón

Telegrafían de Castellón que la comisión de la huelga y las juntas directivas de las sociedades federadas se reunieron y acordaron que hoy terminara la huelga, quedando los obreros en libertad para acudir al trabajo.

Al acto asistieron unos quinientos obreros y en el reinó completo orden.

El Gobernador ha elogiado el pacto con que se han adoptado las medidas necesarias a fin de garantizar la libertad del trabajo.

Un robo

Participan de Oviedo que en una finca del senador Labra, que se halla en el término del pueblo de Coloto, se ha cometido un robo cuya cantidad se ignora, pues los dueños de la expresada finca están ausentes.

Los ladrones descerrajaron las puertas e hicieron saltar las cerraduras de los muebles.

La guardia civil efectúa activas gestiones para descubrir a aquellos.

Banquete maurista

Los mauristas de Oviedo celebraron un banquete para festejar la reintegración de Maura a la política y en honor de los nuevos concejales del partido y de los candidatos derrotados.

Se pronunciaron numerosos discursos. Casi todos los oradores atacaron a Dato y combatieron las resoluciones de la Comisión provincial en asuntos electorales.

Un barco embarrancado

Telegrafían de Alicante que el vapor italiano Syena ha embarrancado en la isla de Tabarca.

Se han dado órdenes para que varios buques vayan a prestarle auxilio y a salvar el cargamento.

Con este mismo objeto ha marchado un torpedero que llegó anoche.

Las averías del barco se le repararán en el arsenal de Cartagena.

El Syena procedía de Colombo y se dirigía a Barcelona.

Se ha dado cuenta del suceso al Consúl de Italia en Alicante, quien ha marchado al sitio de la ocurrencia en unión del Comandante de Marina del puerto.

El consignatario del buque en Cartagena también acudió al enterarse y reconoció al vapor, notando que tiene pequeños desgarros en el fondo.

Una manifestación

En Bilbao se celebró la manifestación anunciada para pedir la inmediata aplicación de la ley de subsistencias y el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Se organizó en las Casas Consistoriales, figurando en ella la Corporación municipal seguida

de millares de personas de todas las clases sociales.

Dirigióse al Gobierno civil y una comisión entró para entregar el pliego de conclusiones a la primera autoridad de la provincia.

El Gobernador prometió enviarlo al Gobierno y dijo que a éste le preocupa el problema y se adoptarán las medidas oportunas contra los acaparadores.

Al salir la citada comisión, en la que figuraba el alcalde, varios grupos pidieron que hablara este y, como no accediera a la petición, le silbaron.

Al regresar a las Casas Consistoriales otros grupos de republicanos y socialistas se mofaron del nuevo alcalde nacionalista y le pidieron que hablase en castellano, al mismo tiempo que prorrumpan en vítores a España.

La guardia municipal recomendó a los alborotadores que se dispersaran, pero aquellos siguieron, durante largo rato, haciendo objeto de sus burlas a la autoridad local.

Cuestiones políticas

Dicen de Pontevedra que en Cordedó se promovieron graves alborotos al tratar de constituirse el nuevo Ayuntamiento.

El vecindario en masa acudió a las Casas Consistoriales para oponerse a la constitución, indignado porque la Comisión provincial anuló las actas de los concejales elegidos, basándose en un fútil pretexto.

El alcalde y los ediles que habían de poseerse abandonaron el salón capitular y la guardia civil tuvo que obligar al público a que lo desalojara.

El Comandante del puesto de la benemérita requirió al alcalde de barrio para que cerrara el Ayuntamiento.

El vapor San Jorge

Esta mañana fundó en el puerto de Alicante el vapor San Jorge, conduciendo cincuenta toneladas de café y cacao.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París esta tarde dice lo siguiente:

En la Champagne nuestra artillería bombardeó eficazmente los puestos enemigos al Norte de Bencaville y en el bosque de Malmaison.

En las cercanías de la carretera de Tahure rechazamos varios ataques de los alemanes.

En los demás puntos del frente no ocurre novedad.

Bombardeo de Zebrugge

Comunican de Amsterdam que la escuadra inglesa bombardeó ayer a Zebrugge.

Las baterías alemanas contestaron vigorosamente.

Comunicación rusa

El último parte oficial comunicado en San Petersburgo dice así:

En las orillas del Sty nos apoderamos del pueblo de Khlasi.

Al Norte de la estación de Alyk avanzamos. Hemos fortificado el terreno ocupado en las orillas del Strypa.

En la margen derecha del Dniester nos apoderamos de dos líneas de trincheras enemigas.

En la frontera rusa nos forzamos las alambres de las posiciones enemigas y consolidamos las nuestras.

Parte austriaco

El último parte oficial comunicado en Viena dice así:

La artillería pesada italiana bombardeó a Malboret y Wolbach.

Durante la noche última el cañoneo fué muy intenso en las posiciones de Col di Lana.

En Ipekt encontramos enterrados cuatro cañones serbios.

En las orillas del Tara se registran ligeras escaramuzas.

Comunicado italiano

Un comunicado oficial del ejército italiano dice que en el Isonzo sigue librando violentos combates la artillería.

En Roventó los italianos rechazaron a los austriacos.

Parte alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los siguientes informes:

En el teatro oriental de la guerra rechazamos un ataque de los rusos en las orillas del Duna.

En diversos puntos tuvimos encuentros con patrullas enemigas, obligándolas también a retroceder y haciéndoles cincuenta prisioneros.

En el teatro occidental y en los Balcanes no ha habido modificaciones que merezcan ser consignadas.

El Kaiser operado

En París se asegura que el miércoles último sufrió el Emperador de Alemania una operación quirúrgica.

Fuó realizada con éxito excelente y, desde entonces, ha experimentado el enfermo una notable mejoría.

Sin embargo, créese que no podrá asistir a la apertura de la Dieta prusiana.

Rey enfermo

El Rey Constantino de Grecia ha sufrido una nueva recaída en la enfermedad que padece.

Tendrá que ser operado, para lo cual se ha avisado a dos especialistas, uno de Viena y otro de Berlín.

Supervivientes de un naufragio

Comunican de Londres que las personas salvadas del hundimiento del vapor inglés Persia son cincuenta y nueve pasajeros, de ellos diecisiete mujeres; treinta y ocho tripulantes blancos y cincuenta y nueve de color.

Cómo se crían robustos los niños

Con GLAXO, la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, que es el UNICO sustituto de la leche materna. Protagonista a los médicos y a los muchos miles de familias que lo usan. Evita y cura la diarrea e impide los trastornos de la dentición. Usese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. El GLAXO es maravilloso como alimento de ancianos y enfermos, principalmente los del estómago e intestinos, a los que siempre alivia y muchas veces cura. Pídase en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Taulre y Compañía, Montera, 44, Madrid.

Botegas de los Sres. José García Delgado y H.ºs, de Jerez

Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos Jerezanos.

CLARITA, amontillado fino.—**G. D.**, fino oloroso superior.

C.º NACS selectos a base de puro vino.

Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y coñacs, desde 22 pesetas en adelante.

OSUNA Y CEBALLOS, C. DEL ROBLEDO, 3—Teléfono 271

¡SE ACABÓ LA GUERRA!

La paz reina en todos los hogares, morad al envío que han hecho de *Juguetes*, los Reyes Magos, al Establecimiento de *Pasamanería, Quincalla y Bisutería de Antonio Castro Rivas, calle Librería, 1 y 3* (frente a la calle Nueva).

La paz reina en todos sitios adquiriendo los preciosos juguetes que, para el día de Reyes, se venden, casi regalados, en dicho Establecimiento.

BÀSCULA MÉDICA.—ALTA PRECISION.

Para niños y adultos.—Precio del ticket con el peso exacto, diez céntimos.

Gran surtido de específicos y especialidades farmacéuticas a precios reducidos.

Farmacia de **HERBERO**.—Cabezas, número 16.—Teléfono 302.

HOY Y MAÑANA

GRANDIOSA EXPOSICION DE JUGUETES

DESDE 10 CENTIMOS UNO HASTA 100 PESETAS

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

“La Sevillana, Conde de Cárdenas 24.”

PERDIDA.

En el trayecto de la plaza del Potro al paseo del Gran Capitán se extravió el día 27 del pasado Diciembre una sortija de acero, pavonada, con las iniciales J. A. La persona que la tenga en su poder y quiera entregársela en la plaza del Potro, número 9, se le gratificará a más de agradecerse, por ser un recuerdo de familia.

PERDIDA.

Se ha extraviado una cartera negra, de la que llevan los bolsos de señora, con un billete de banco de cincuenta pesetas, desde el Convento de la Encarnación, calle del mismo nombre, Cardenal Herrero, Comedias y Céspedes (calleja). La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo a su dueña, en la cuesta del Bailío, números 5, se le agradecerá y se le gratificará, si lo desea.

Reemplazo de 1915

Se verifican substitutiones del servicio de Africa a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo, contratada antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid; y a los REPRESENTANTES: don Manuel Amo Ramos, procurador, en Córdoba; don Manuel Galisteo Lucena, procurador, en Lucena; y don Juan Carpio Galán, procurador, en Montoro.

MADRID HOTEL INGLES

10—Belegaray—10

Habitaciones desde 4 pesetas.

Habitaciones con cuartos de baños desde 6 pesetas.

Pensión desde 6 pesetas.

Pensión con cuarto de baños desde 15 pesetas.

DOCTOR M. RUIZ MAYA

Especialista en enfermedades de la matriz. De doce a dos de la tarde. Consulta gratuita para pobres los martes y sábados, de 3 a 5. Calle Cardenal Toledo, 6. (Frente al cuartel de las Dueñas).

ENRIQUE VIGUERA

CORREDOR DE COMERCIO. Cister, número 24.—CÓRDOBA. Compra y venta de papel del Estado y demás valores cotizables en Bolsa.

Clinica de las enfermedades de los ojos

—POR EL LICENCIADO GUTIÉRREZ SISTERNES

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL. ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO).

Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac.—Chocolates y pastas a 30 céntimos.—Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas.—Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres.

TELEFONO NUM. 31

GRAN CAFÉ “LA PERLA,”

El más cómodo y céntrico de la población. Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.—Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.—Refrescos gasados.—Vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

LA SEÑORA

DOÑA CAROLINA MORALES HIDALGO

Falleció ayer en Córdoba, a los ochenta años de edad.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

B. P. D. A.

Don Benigno y don Francisco Iñiguez González y la familia de la finada, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

PLANCHADO MECANICO de J. García Larios y Cia

MALAGA: Calle Don Juan Gómez, núm. 1.—SEVILLA: Plaza de la Magdalena, núm. 5.

Con este sistema los cuellos y puños quedan como nuevos.—Precio: lavado y planchado de un cuello ó un par de puños, 10 céntimos. En Córdoba pueden entregarse los cuellos y puños en la Camisería Inglesa de **JOSÉ FABRA**, Gondomar, número 3.

